

# 總統府：薩迪許或遭奪權者利用

本報訊：總統府新聞副部長卡斯特洛律師（Claire Castro）於11月16日週日表示，已辭職的前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）可能正遭企圖奪取權力者利用，時值防洪工程涉嫌腐敗爭議之際。

卡斯特洛接受採訪時表示：「我認為薩迪·許遭人利用或甘受利用。時機選擇具針對性，意圖推翻小馬科斯總統。」

她補充：「或許——這是我的個人解讀——（薩迪·許）獲承諾當權力更迭後，其案件將不予追究或自動撤銷。可能存在此類情況。」

## 總統府駁腐敗爆料 稱其為「喜劇系列」

本報訊：馬拉干鄧宮（Malacañang）駁回了已辭職眾議員薩迪·許（Zaldy Co）的新指控，該指控稱總統小馬科斯及其堂兄、前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）是2025年國家預算中1000億披索夾帶款項的幕後主腦。

總統府新聞官克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）週日在發給記者的信息中表示：「這就是薩迪·許東拼西湊的謠言的問題所在。他拿不出任何證據——只是在照本宣科。」

她補充道：「他的盟友所期待的爆料，反而變成了一部喜劇系列。」

在許姓議員於週日發布在其臉書專頁上、據稱是揭露全部腐敗內幕的第三部分影片中，他聲稱羅麻禮斯威脅說，如果他「談論」自己參與防洪工程騙局或甚至返回菲律賓，就會殺了他。

他在一段錄製的影片聲明中說：「政府正在動用國家的全部資源來讓我沉默並摧毀我的信譽。」

許姓議員還透露，他從有問題的防洪工程中獲得的回扣高達560億披索——而非根據前公造部武六千省（Bulacan）工程師亨利·亞干查拉（Henry Alcantara）和布賴斯·埃爾南德斯（Brice Hernandez）向基礎設施獨立委員會（ICI）提交的文件中所稱的僅210億披索。

## 小馬密切關注示威

本報訊：總統通訊辦公室代理部長吳迷斯（Dave Gomez）週日表示，總統小馬科斯正密切關注各團體發起要求透明度與問責制的集會活動。

吳迷斯透過Viber信息說明，小馬科斯目前坐鎮馬拉干鄧宮掌握局勢發展。

吳迷斯確認：「是的，總統正在監控今日的情況。」

與此同時，總統府新聞副部長卡斯特洛律師（Claire Castro）表示，小馬科斯傾聽民眾訴求，以處理國內涉嫌腐敗問題。

卡斯特洛說：「他確實持續掌握狀況。因當前事件規模重大，總統不僅需監控所謂顛覆威脅，更須關注公眾期待。」

她補充道：「他自然需要了解同胞們期望政府採取哪些具體行動。」

宗教團體基督教會（INC）及其他組織發起週日集會，在防洪工程腐敗醜聞的背景下，呼籲提高透明度與改善管治。

基督教堂會於馬尼拉市黎刹公園基仁諾檢閱台舉行集會，而由將領組成的反貪腐聯合人民倡議則在乙沙人民力量紀念碑前進行抗議。

與此同時，約3,000名跑者參與在菲國立大學迪利曼校區舉辦的「反貪腐路跑2.0」活

## 警方嚴密嚴控涉示威假信息

本報訊：菲國警代理總警監納塔特斯（Jose Melencio Nartatez, Jr.）已下令反網絡犯罪組加強線上監控，以識別在大岷區集會活動期間散布不實信息的內容創作者。

納塔特斯於11月16日週日的聲明中表示，此指令旨在防止不實信息引發公眾騷亂，強調言論自由不包括製造或傳播虛構內容。

他鄭重聲明：「我們尊重言論自由與陳情權利，但這不包括虛假主張與偽造內容。」

納塔特斯指出，警方偵測到多篇網絡貼文虛假宣稱孟簍拉街出現人群聚集及即將發生騷亂，該街道因毗鄰總統府而成為常見抗

**代客進口海空聯運，菲律賓專線專業**

台北 \* 香港 \* 新加坡 \* 大陸 \* 馬來西亞

交貨迅速；收費公道；服務周到

**請與總公司聯絡**

**馬尼拉聯絡處（總公司）**

Celine Global Logistics Inc.

C.A. Express Freight Services

Tel. Nos: 8551-5405 to 07

**直屬公司：台北，香港**

新加坡，馬來西亞，廣州，廈門，上海，專屬理貨公司

**請指明菲律賓先領指定貨**

### FOR RENT

Newly Renovated  
Warehouse now  
available in  
San Nicolas District.  
Located in stand  
alone Property with  
total floor area of 180sqm.  
Contact us at  
09178031553 for  
Viewing schedule.

## 文官長否認辭職傳聞

菲新社馬尼拉11月16日電：文官長盧卡斯·貝薩敏（Lucas Bersamin）於

### 菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施工；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅策白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。

此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688

0917-1876868 0917-3095688

### 說詞矛盾

卡斯特洛在接受採訪時指出，許前眾議員的指控存在多處矛盾，例如所謂1000億披索預算追加的時間點、兩院會議委員會協商程序，以及該前眾議員仍擔任撥款委員會主席的任期期間。

卡斯特洛也表示不知道小馬科斯與許前眾議員是否存在直接聯繫。

卡斯特洛說：「我未聽聞（馬拉干鄧宮將對許前眾議員提告）相關信息。總統也曾表示任何政治人物皆可能成為假新聞攻擊目標。」

她總結說：「正如總統所言，他並未因此擔憂，因此，我認為總統不會予以理會。」



中使館參加菲外交部國際義賣會

11月16日，菲律賓外交部國際義賣基金會（IBF）在菲國際貿易中心舉辦2025年度國際義賣會，菲外長、IBF主席拉扎羅，菲眾議院外委會主席阿瑞納斯及各國駐菲使節等出席。周志勇臨時代辦以及使館女外交官代表參加。使館義賣展台洋溢著歡快喜慶的「中國風」，精美茶具、真絲飾品、熊貓玩偶等60餘種中國特色工藝品琳琅滿目，深受歡迎。身著中式服裝的使館女外交官們熱情「帶貨」，以獨特魅力演繹中華文化風采。拉扎羅外長和阿瑞納斯主席專程到使館展台參觀選購，並感謝我館大力支持。來賓絡繹不絕，踴躍購買和拍照打卡留念，現場氣氛友好熱烈。使館義賣款項將捐贈給IBF，用於資助菲貧困家庭和慈善福利機構。

## 前軍官促馬杜家族 放下自尊展開對話

他未具體指明涉嫌「濫用體制」的官員。

與此同時，民族復興運動秘書長暨榮耀國際媒體網（SMNI）主持人塞利茲（Jeffrey Celiz）特別將責任歸咎於小馬科斯。

塞利茲週日於乙沙聖壇進行抗議行動時接受隨機採訪表示：「民眾現已提出明確無誤的訴求，直指小馬科斯為主謀。這是有別於9月21日集會之處。」

塞利茲所指是前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）於週末指控小馬科斯下令在2025年國家預算中追加款項。

民主菲律賓人黨與塞利茲先前皆已表明其團體參與聯合人民倡議集會的意向。

聯合人民倡議召集人波奎茲退役將軍（Romeo Poquiz）特別歡迎塞利茲團體的參與。

波奎茲於週日上午發表聲明強調：「雖然理念和訴求各異，但為人民與國家福祉，值得我們暫擋分歧。我們將持續尋求共同立場。」

### 9月21日主辦方回應

9月21日曾舉行兩場重大反貪腐集會：由「民眾反貪腐濫權網絡聯盟」籌辦的「倫禮沓抗洪集會」，以及在人民力量紀念碑舉辦的「萬億披索大遊行」。

「民眾反貪腐濫權網絡聯盟」召集人仙範（David Michael San Juan）透過發送給《詢問者日報》的書面聲明表示：「所有涉貪人員均須承擔責任，不僅僅是小馬科斯，還有杜特地及其他相關者。」

他補充：「不僅限於防洪工程問題，不僅限於機密資金爭議，更應涵蓋從過去至今所有貪腐問題。我們呼籲今日倫禮沓集會的參與者共同要求追究所有涉貪人員責任。」

與此同時，「萬億披索大遊行」發言人弗朗西斯·亞謹諾·李（Francis Aquino Dee）就聯合人民倡議主辦方評論回應：「即使當前立場相左，小馬科斯－杜特地團結團隊全體成員均須承擔責任。」

他進一步指出：「9月21日集會從未免除小馬科斯政府於2025年通過我國史上最腐敗預算的共犯責任，也未豁免杜特地政府貪腐體系導致的2021年防洪預算膨脹的原始罪責。」

### 與9月21日集會之差異

瓦萊羅斯指出，其所屬團體呼籲小馬科斯與杜特地化解分歧，此立場有別於組織9月21日倫禮沓公園與人民力量紀念碑反貪腐集會的進步團體及行業組織。

瓦萊羅斯說明：「我們在人民力量紀念碑所見，活動籌辦者多屬自由派人士，部分來自愛國政團。其訴求主題相異，主張『小馬科斯與莎拉下台』。」

這是他們的訴求，而各位在此不會聽到類似聲明。」

可是，參與聯合人民倡議集會的其他團體持有不同意見。

民主菲律賓人黨幹部邦多克（Jimmy Bondoc）認為9月21日反貪腐集會的訴求「含糊不清」。民主菲律賓人黨是以前總統杜特地為首的政黨。

邦多克解釋：「或許特定團體刻意保持模糊，因為不願指名道姓……9月21日集會看似欲改變體制。可是，體制乃由某些人塑造，某些人濫用體制。因此，我們現在應追究這些人的責任。」

週日否認了他即將辭職或被替換的傳聞。當被問及關於馬拉干鄧宮可能進行改組的傳言時，貝薩敏告訴記者：「在事情確實發生之前，這都不是真的。我不知道這種猜測從何而來。」

這位負責總統辦公室日常運作的文官長，自非法基礎設施和防洪工程問題浮現以來，一直是辭職傳聞的焦點。